

兖矿整合资本运营平台打造产融财团

金融资产规模已达150亿元

□左丰岐 吴玉华 报道

本报济南讯 1月18日,位于上海自贸区的兖矿金谷裕丰投资有限公司和中垠融资租赁有限公司成立揭牌,标志着兖矿集团资本运营中心正式投入运营。兖矿集团董事长李希勇表示,“兖矿集团把上海作为兖矿金融和新兴战略产业发展基地,彰显了兖矿集团打造一流资本运营平台的坚强决心,这也意味着兖矿集团在建设国际化新型综合能源集团和产融财团方面迈出了实质步伐。”

兖矿是国内唯一一家境内外四地上市的煤炭公司,多年来一直积极推动资本运营工作。2015年以来,兖矿整合资本运营平台,除在上海自贸区成立金谷裕丰投资公司之外,还完成了中垠期货增资扩股,参股齐鲁银行和中泰证券,形成产融财团建设基本框架。同时,把握资本市场机遇,通过股权增

减持、参股公司上市和定向增发,实现资本运营收益20亿元。新风光公司在新三板挂牌上市。率先开展金通公司混合所有制试点,利润同比增长211%。集团金融资产规模达到150亿元。

据介绍,兖矿设立这两家公司是履行国有资本投资公司职能的重要载体,是优化整合金融资源、实现高效协同运作的重大举措,是适应经济发展新常态、加快推动改革创新、转型升级发展的战略决策。当前,我国经济呈现速度变化、结构优化、动力转化的新特点,传统产业发展空间被进一步挤压,依靠成本优势驱动、资源要素投入、高负债重资产的发展方式已经到了“天花板”。

“国际一流企业,都是充分利用资本市场,实现财富迅速膨胀、盈利能力迅速提高、产业结构迅速调整。”李希勇介绍,现

在兖矿现有2000多亿元的存量资产,拥有国际化四地上市公司和财务、期货、创投等现代金融平台,金融资产规模达到150亿元。“一旦将实体产业与金融资本、商业模式创新相结合,就会耦合裂变,产生巨大的经济效益。这是兖矿发展的潜力所在、希望所在、后劲所在。”

“原来我们是‘以融促产’,下一步就要‘产融结合’,这是一个优势互补的过程。特别是在困难时期,我们的空间也更大了。同时,也为我们这么大的实体产业集团转型提供了可能,只有这样我们才能够买卖股权,处置资产,调整资产结构,优化资产布局,提升产品档次和附加值。”李希勇说。

据了解,兖矿集团已经优化平台资源和业务结构,积极参股银行、保险、基金等业务,构建多层次金融投资产业体系。创新资产运营

模式,推动产融一体化发展,采取外包、转让、置换、租赁等方式盘活各类资源,促进实体经济轻资产运营。组建专业团队,开展战略价值投资,优选一批高成长、低估值、业绩确定性强的金融企业和上市公司,培育远期潜在盈利大户,积极拓展风险投资业务,完善项目选择、资金筹集、风险管控机制,实现产业孵化和资本收益最大化。

据透露,兖矿集团力争到“十三五”末,金融资产规模达到1000亿元,融资租赁资产规模达到500亿元,资产证券化率达到75%,资本运作对经济增长的贡献率达到50%以上。并且,实施“双轮驱动”发挥产业经营支撑作用和资本运作倍效效应,把投资股权、搞活产权和运作资本作为重中之重,实现以产促融、以融助产、产融一体、高效发展。



□刘庆路 报道

1月21日,山东能源枣庄集团新安煤业团委组织刚放寒假的职工子女们到矿开展“大手牵小手,同心平安年”安全宣教活动。孩子们在职工上下井候罐室为矿工叔叔表演了《安全三句半》,演唱了安全歌曲,宣读了《平安家书》,并送上了祝福平安的苹果。

齐河供电 大力改造老旧线路

□王保华 报道

本报齐河讯 1月21日,齐河县供电公司职工冒着严寒对10千伏张北线损坏的直线杆进行更换。连日来,该公司加强对低电压台区老旧线路的检修,及时消除变压器及导线过载隐患,提高居民客户供电质量,确保春节期间居民的正常用电。

武城供电“贴心短信” 服务返乡农民工

□杨加明 郑智慧 报道

本报武城讯 “幸好有你们发的这条短信,要不然今晚就要摸黑了,这‘贴心短信’就是贴心啊!”1月14日,刚从北京打工回家的武城县吴庄村村民杨立新对前来复电的供电服务人员说。这是武城供电推出的服务返乡农民工业务,已成功发送短信400余条,并有25户返乡农民工通过短信办理了业务。

郓城供电细致服务 小微企业安全用电

□周蒙 报道

本报郓城讯 1月20日上午,国网郓城县供电公司丁里长镇供电所的两名工作人员走进于屯村鑫华印花厂,了解用电情况和需求,主动为企业提供免费安全用电隐患排查、维护服务,并且还帮助企业制定用电优化方案,节约用电量,细致有效的服务措施为小微企业持续健康发展和春节期间安全可靠用电打下坚实基础。

黄岛拉网排查 冬季取暖用电隐患

□张虹虹 报道

本报青岛讯 近日,国网黄岛区供电公司组织人员对全区宾馆、饭店、商户取暖用电情况进行走访摸底,了解和掌握大功率电器使用情况,采取拉网检查,集中消缺的办法,主要检查室内线路和商户所用的电器设备是否存在隐患,对发现的问题立即解决,防止短路着火。截至目前,已为商户更换漏电保护器、闸刀32个,确保了冬季取暖用电安全。

嘉祥供电 推进电网改造惠民生

□李金平 报道

本报嘉祥讯 “供电公司给我们村改造了电网后,电压稳了,空调、电磁炉随使用,我们的生活真是越来越幸福了……”1月15日,嘉祥县万山镇鹿庄村村民王大爷对国网嘉祥县供电公司实施的电网改造赞不绝口。

近年来,农村居民生活水平的不断提高,对供电质量提出了更高的要求。嘉祥县供电公司主动作为、积极谋划,加大电网改造力度,全县电网建设实现重大突破。该公司建立电网诊断分析、隐患排查常态机制,针对以往客户投诉和线路故障跳闸情况进行认真分析,分类制定整改措施,建立销号制度,明确整改目标和时限。2015年,该公司对14个乡镇、186个行政村进行了电网改造,新建改造10KV线路227公里、0.4KV线路201公里,新增更换配变323台,解决了“卡脖子”、低电压等电网基础薄弱问题,供电质量明显改善。电网改造使全县近20万百姓受益,同时还带动了旅游产业发展,为全县农村“绿色崛起”注入了新动力。

平邑供电 开展班组间互助交流

□龙古月 报道

本报平邑讯 1月20日下午,国网平邑县供电公司客户服务中心召开市场与营业班、电费与用电稽查班、计量班三个专业班组建设工作交流会,通过相互学习借鉴,努力提升班组建设整体管理水平。

交流活动中,三个班组长对照“标准化班组评价”标准相互查找差距,对查出的不足,进行了交流、讨论。一是要将日常工作与完善软件资料相结合,夯实和规范班组基础管理。二是不定期组织对员工工作到位、工作质量、服务态度等情况进行抽查督查,狠抓班组管理,切实发扬求真务实的工作作风,为客户做好优质服务。三是要注重选树班组建设标杆,增强班组创先争优意识,发挥班组整体合力,努力适应“三集五大”体系建设需要,培育“一岗多责”、“一职多能”的新型班组成员,全面提升班组管理水平。下阶段,该公司客户服务中心各个专业班组长将切实履行职责,提高执行力,保证思想到位、工作到位、措施到位、考核到位。

枣庄电网“十项禁令”保节前安全

□鞠同心 张思凯 报道

本报枣庄讯 “严禁无计划工作,严禁擅自扩大工作范围……”这是国网枣庄供电公司针对节前开展的35项停电检修和5项基建施工推出的十项禁令,也是他们落实山东省电力公司一季度安委会部署的16项重点工作采取的得力措施,确保节前安全生产可控在控能控。

枣庄供电公司去年以来践行“让安全工作成为习惯”的理念,严格落实安全责任,创新实施现场安全“双人负责制”,累计到岗到位监督1700余人次。他们还扎实开展安全生产隐患排查大排查、快整治专项行动,全年累计完成519个配电箱、275条配线路、920个配电台区、1671条电缆线路标识标准化治理工作,枣庄地区10千伏线路故障跳闸率全省最低。同

时,他们全年安全顺利完成765项检修任务,实施输电线路重点路段不间断监控,加强电网风险研判和应急处置,累计修编各类应急预案、处置方案160项,联合地方政府开展大面积停电应急演练,圆满完成全国第三届智力运动会等重大保电任务,实现连续安全生产17周年,创出连续四年春节不停电纪录。

十项禁令,即严禁无计划工作;严禁擅自扩大工作范围;严禁现场勘察、风险分析、准备工作不充分即安排现场工作;严禁在手续不全、人员不足、安全施工条件不具备的条件下擅自施工;严禁不观察(询问)员工身体状况、思想状态即安排员工工作;严禁到位人员未到位即开工、工作;严禁未落实冬季“五防”(防风、防火、防冻、防坠落、防中毒)安全措

施即安排工作开工;严禁在全国“两会”开、闭幕当日安排新开工工作;严禁在全国“两会”开幕前3天到闭幕后3天安排影响电铁供电方式的计划检修工作;严禁节日放假前突击施工。推出十项禁令,就是确保枣庄电网节前安全生产,确保今年春节期间实现连续第五年春节不停电。

枣庄供电公司还配套出台了腊月工作计划,对节前开展的35项停电检修工作逐项明确风险点和老虎口,要求基层单位主要负责人员必亲自研究、亲自部署、亲自审批,严格按照工作计划、现场勘察、工作准备、到岗到位、检修施工监督验收、工作收工、人员撤离“八个步骤”执行,确保每个工作环节监督到位、监控到位。



□陈彬 王雪 报道

1月13日,国网博兴县供电公司开展“我为留守儿童献爱心”活动,组织电力青年志愿者带着爱心,走进该县锦秋街道益海小学,和在这里就读的留守儿童做游戏、结对子,并为他们带来了课外图书和文具等“爱心礼物”,还为他们现场讲解冬季安全用电知识,把关爱送给这些留守娃,用自己的行动帮助他们度过一个温暖的寒冬。

图为国网博兴县供电公司青年志愿者周欣在该县锦秋街道益海小学和留守儿童一起绘画。

山东能源出台“双十”措施 实施“五大创效”

坚持价值导向实现稳健发展

□左丰岐 姜玉泰 报道

本报济南讯 山东能源集团面对严峻的煤炭市场形势,坚持价值导向,以市场危机倒逼管理提升,出台了“十个严控、十个一律”的“双十”断然措施,深入开展降本增效、控员提效、治亏稳效、资产创效、严控投资拓效“五大创效”活动,确保企业稳健发展。近日,山东能源集团董事长、党委书记李位民介绍,2015年以来,山东能源集团实行了内部市场化等一系列行之有效的降本措施,实现了商品煤成本连续四年大幅下降,累计压减管理费用44亿元、节约采购费用7.4亿元,降本增效138亿元。

山东能源集团在2015年4月底为扭转亏损局面,提出了经营管理方面“十个严控、十个一律”的刚性要求。为确保“十个严控、十个一律”活动落到实处,山东能源集团各单位均成立了专门机构和牵头部门,逐项明确了各权属单位的分解目标任务、基本保障措施等内容,并把“十个严控、十个一律”活动作为全

年的一项重点工作,纳入年度经营目标考核和全员业绩考核,严格考核、严格奖惩,真正做到目标分解到位、任务落实到位、措施保障到位、考核奖惩到位,真正形成以单项活动保整体活动、下级企业保母体企业、上下合力共保的活动保障机制。

山东能源集团2011年挂牌成立时有在岗员工23万多人,人力成本过高成为度危求进难题。他们在“不把一个员工推向社会”的前提下,依法依规、全面清理“四长”人员和外包队伍,并按照“内部调剂盘活一批、外部创业分流一批、随时退养减员一批、自谋生路放活一批”的思路,制定了在有序推进、有序流动中实现在岗员工控制在20万人以内的三年控员目标,控减低效、无效富余人员。截至2015年底,在岗员工下降到20万人以内,提前一年完成了控员目标,减少人工成本35亿元。

亏损企业增多是山东能源集团面临的另一个难题。他们成立专门机构靠上去狠抓亏损企

业治理,对亏损企业逐一进行诊断评价,并按照“强化管理提升一批、改造升级激活一批、机制转换激活一批、资本运营重生一批、重组整合归并一批、关闭退出消灭一批”的思路,“一企一策”、强力治亏。2015年以来,亏损企业同比减少29亿元,减幅57%。

依靠资产创效和严控投资来拓效,对于山东能源集团来说是新课题。董事长、党委书记李位民大力倡导树立“以减为增,增减都是提效;以退为进,进退都是发展”的新理念。山东能源集团通过淘汰落后产能、关停长亏企业、转让劣质项目“三类退出”及低效无效资产、往来资金占用、各类股权投资“三项清理”,加快瘦身减负、轻装突围。2015年以来,已关停扭亏无望企业16户,35户“僵尸”企业正在加快处置。在项目投资管控上,他们严格按照市场变化及效益预测适时调整投资流向,通过“三统一”闭环管理,2012年以来累计压减各类投资143亿元,企业科学、集约配置资源要素的能力得到有效增强。

即墨供电提前做好 春节保供电工作

□于淑英 杨文昌 报道

本报即墨讯 为确保春节期间安全可靠供电,使全镇人民度过一个欢乐祥和的佳节,国网即墨市供电公司金口供电所提前做好春节期间保供电各项准备工作。

该所全面落实安全生产工作职责,有针对性地制定了详细的保供电措施,强化节日期间的值班管理,严明工作纪律,密切监控负荷变化和电网运行状况,确保春节期间安全可靠供电。

平度供电开展 强降温天气专项服务

□刘滢 报道

本报平度讯 为了保证突然降温的情况下安全可靠用电,国网平度供电公司组织32处供电所开展大棚专项服务。各供电所结合冬季蔬菜大棚用电负荷激增的特点,帮助客户分析强降温天气下现有线路状况是否满足负荷增长的需求,并提供了解决方案。同时对新建的蔬菜大棚、储蔬地窖进行逐一排查,确保顺利渡过严寒天气。

成武供电宣传推广亲情交费

□李庆瑞 报道

本报成武讯 “你好,你只要点击‘掌上电力’的‘亲·交费’,就可以为父母交纳电费,既方便了老人也体现了你一份爱心。”小朋友,带回家里一份宣传页,回家给爸爸妈妈看看,在家就能帮爷爷奶奶交电费哦。”1月21日,国网成武县供电公司在全县区域内开展以“弘扬传统美德,为父母亲情交费”为主题的网上营业宣传推广活动。

该公司在21个营业厅设立了“亲·交费”宣传栏,营业厅人员主动向每位办理业务的客户宣传推广介绍网上营业厅,帮助客户了解购电交费、业务咨询等模块功能使用方法。同时,组织人员通过现场推广、模拟演示等多种方式,在街道、学校门口、集市、广场、村庄等宣传推广“掌上电力”手机APP、微信公众号、支付宝等网上营业厅渠道,引导客户特别是春节返乡年轻人安装、注册并交费,提高网上营业厅的知晓度和使用率。

汶上供电推进线路工程建设 保障百姓温暖过年

□刘钦同 潘兴德 报道

本报汶上讯 近日,汶上县供电公司组织十几名施工人员奋战在一线,顶风冒寒组装铁塔,全力推进35千伏杨公线工程进度,力争早日投入运行,提高供电能力,确保服务区内百姓温暖过年。

1月13日,气温达到零下9摄氏度,由于施工地点处在杨店镇南头的麦田中,空旷的施工环境让人感觉气温更低。“我们早上不到7点就开始组塔了,现在正在吊装,估计再有不到一个小时就能完事。”现场负责人认真地说。在吊车的轰鸣声中,负责人用手势指挥着,铁塔竖立在指定位置,施工人员随即紧固,几分钟的工夫便将铁塔半组立。时下距离春节越来越远,各项工程塔吊点多,施工力量相对不足,该公司统筹兼顾,合理组织分配施工人员,科学制定施工计划,要求党员不畏严寒、不怕艰辛,带头奋战到一线,抓住节前有限时间,全面协调人、财、物,充分调动积极性,克服压力大、施工条件苦等不利因素,保障工程快速高效推进,早日为35千伏杨店变电站和35千伏郭屯变电站提供双电源,进一步提高供电可靠性。